

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Viernes 1.º de Mayo de 1891

AÑO XX

Núm. 5.494

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

LOS PRESUPUESTOS DE 1891-92

EL DÉFICIT

Con solo decir que los proyectos de ley presentados por el Sr. Cos-Gayon ocupan 29 páginas de «La Gaceta», comprenderán nuestros lectores que ni aún en muy esgrimido extracto podríamos exponer un juicio acertado que exige detenido estudio, porque la verdad es que la nota oficiosa publicada en todos los periódicos no era del todo exacta ni daba cabal idea de lo mucho que se ha trabajado en la confección de los nuevos presupuestos.

Podrá el Ministro de Hacienda no haber formulado un presupuesto que se distinga de los anteriores por el definitivo arreglo de la Hacienda pública; pero no será por falta de datos y elementos para conseguirlo. En esa parte, el estudio es completo y así debemos imparcialmente consignarlo.

Principia el Ministro indicando los problemas, difíciles todos, que en estos momentos tienen que resolver los poderes públicos, reforma de aranceles, circulación fiduciaria, dotación de un presupuesto para la construcción de la escuadra, medios de cubrir las subvenciones de los ferrocarriles, consolidación de la Deuda flotante, y por último extinción del déficit.

Este último problema, como principal, porque, una vez resuelto, todos los demás serían fáciles, es el que primero llama la atención del Ministro.

En un estado bien concebido expone los sobrantes ó déficits que ha habido año por año desde 1876-77, los recursos extraordinarios á que se ha recurrido y los sobrantes ó déficits que hubiera habido sin esos recursos.

Resulta que la Hacienda española ha vivido siempre con apuros, de tanta consideración algunos, que ha habido años, el de 1888-89, en que el déficit alcanzó 122 millones 450.635 pesetas. Los ejercicios que aparecen con sobrante son tan solo el de 1876-77, que dejó un remanente de 378 mil 749 pesetas; el segundo semestre de 1881-82, que lo tuvo de 6'569.796 y el ejercicio de 1882-83, que acusa un superavit de 21.808.567 pesetas.

Sacando el término medio, resulta una deficiencia anual de 45.789.926 pesetas, y por consiguiente, en los catorce años estudiados por el Ministro, 686.848.894.

Si no se hubiera apelado á recursos extraordinarios, el déficit anual hubiera sido de 64.489.877 pesetas, y al todo en los catorce años 967.348.155.

Esta es la verdadera cifra de descubiertos, porque si bien contribuyeron aparentemente á reducir la los recursos extraordinarios, éstos eran pedazos de riqueza que se quitaban del porvenir.

¿Cómo en tantos años no se ha podido encontrar el medio de acabar con esa constante deficiencia de mas de 64 millones entre las obligaciones del Estado y sus ingresos? No nos parece la cantidad tan fuera de las fuerzas nacionales, que no haya sido posible eliminarla.

Es que los presupuestos se han votado siempre con falta de estudio, aunque no

sin ir acompañados de magníficos discursos. Nos hemos quejado constantemente de esas diferencias que han ido apareciendo entre lo votado y lo liquidado, y todos los años han incurrido los Ministros, las Comisiones y las Cortes en idénticos errores.

Bien claro lo demuestra el Sr. Cos-Gayon en otro estado donde aparecen las diferencias entre lo previsto por las leyes y lo liquidado. Todos los ejercicios, menos el de 1882-83 y el segundo semestre de 1881-82, resultan con desigualdades que llegan en algún caso hasta 130.878.899 pesetas. El término medio de esas desigualdades es de pesetas 42.632.584. ¿Puede darse mayor pertinacia é insistencia en el error?

¿Y por qué ha sucedido todo esto? También lo explica el Sr. Cos-Gayon con las mismas razones que «El Imparcial» ha expuesto todos los años. De ello tienen la culpa los gastos ampliados, los créditos supletorios y extraordinarios, los errores de cálculo y las deficiencias de la Administración que, no liquida siempre todo lo que debiera ni recauda todo lo que se liquida.

¿Y por qué no se liquida como es debido, ni se recauda todo lo que resulta á favor del Estado? ¿Lo conseguirá el Sr. Cos-Gayon? El proyecto de contabilidad que presenta no es malo; pero ¿se cumplirá bien? ¿Seguirá siendo la Administración defectuosa? ¿Están los nuevos presupuestos confeccionados de modo que no haya créditos ampliables ni sea necesario acudir á créditos supletorios? Desde luego podemos exponer los temores de que se reproducirán los mismos defectos de siempre, porque no vemos que se remedien en los presupuestos proyectados.

Prosigamos analizando el detenido trabajo del Sr. Cos-Gayon sobre el déficit. El promedio anual de los aumentos por las causas expuestas resulta ser de 30 863.906 pesetas. Rebajando los créditos que se han anulado, queda reducida esa cifra á 26 millones 395.604. ¿Por qué, pues, no se suprime de las leyes de presupuesto todo lo eventual? ¿Para qué ampliaciones autorizadas? ¿Para qué créditos supletorios sino en casos de imposible prevision? Dótese el presupuesto con toda la amplitud necesaria para hacer innecesarias las ampliaciones, y establézcanse recursos para ese término medio de 26 millones. No creemos que sea tan dificultoso encontrarlos. Si por haber dotado superabundantemente los servicios, resultan despues créditos anulados, mucho mejor, porque la probabilidad de déficit se habrá convertido en probabilidad de sobrantes, bien necesarios para ir amortizando deuda.

El Sr. Cos-Gayon cree, por el contrario, que el resultado se consigue por un procedimiento enteramente opuesto al que acabamos de exponer. Se propone hacer todas las economías compatibles con la organización de los servicios públicos, reducir los créditos ampliables á lo indispensable, usar con moderación de los supletorios, no dotar con amplitud los servicios, calcular los ingresos sin largueza, prescindir de re-

ursos extraordinarios y establecer reglas severas de contabilidad.

Por ese camino habrá siempre dotaciones insuficientes que hagan necesarias las ampliaciones y los créditos supletorios, y en cuanto á recursos extraordinarios, se condenan en el mismo momento en que se establecen. ¿Qué son, si no, los 150 millones del Banco de España?

En lo de no calcular con largueza los ingresos tiene razon el Sr. Cos-Gayon; ¿pero se cumple bien ese precepto en los presupuestos proyectados? Lo veremos al estudiar el de ingresos.

Otro estado que traza el Sr. Cos-Gayon ofrece las diferencias que ha habido año por año entre los ingresos pasivos y los realizados. Resulta ser por término medio de pesetas 57 113.878 cada año.

Es una imprevision que raya ya en lo absurdo. Pues bien, en vista de ese resultado, son 57 millones á quitar de los cálculos y eso despues de creer que se han hecho bien y sin largueza. Este es el medio de no equivocarse, y si falta para cubrir servicios, el remedio está en crear recursos. En la tributación de España hay mucho que reformar en sentido de alivio para los contribuyentes, pero también mucha materia imponible que no tributa. Viendo estamos en este momento un periódico de una de las provincias del Norte en que, reproduciendo la estadística de la contribución territorial, se expone la extrañeza causada por no ver figurar en ella ningún prestamista, cuando en todos los pueblos está la usura tan á la órden del día, que hasta se predica contra ella en los púlpitos.

Bien comprende el Sr. Cos-Gayon la necesidad de crear medios de acrecentar los ingresos, pero lo aplaza para el año próximo. Claró está. El empréstito y los 150 millones del Banco le dan vida descansada, y las dificultades quedan para despues. En esto ha demostrado ingenio, pero no olvide lo que él mismo declara á saber: que los medios extraordinarios no dan mas que nivelaciones pasajeras y á menudo aparentes.

(«El Imparcial».)

PARIS 26 DE ABRIL

Telegrafian de Berlin con fecha del 25: «El conde de Moltke falleció ayer, por la noche, víctima de un ataque de apoplejía, á las 10 y 4 minutos en punto. Nada hacia presegiar su muerte. Ese dia estuvo á pasear en Thiergarten, como de costumbre, asistió al Reichstag y comió bien á las tres. A las ocho tomó un té con su sobrino y su sobrina y pidió que le tocaran algo en el piano. A las nueve se puso á jugar al whist. A las nueve y media se quejó de un ligero malestar y levantóse para ir á acostarse.

Al pasar por un corredor que conduce del salon á su cuarto, el conde sintió un desvanecimiento y á no ser su sobrina se hubiera venido al suelo. Se le trasladó á la cama: luego perdió el conocimiento por completo y murió sin padecer y sin agonía.

El mariscal trabajó hasta el último dia de su vida; ayer se ocupó todavía en las for-

tificaciones de Heligoland y del trazado del canal del Norte al Báltico.

El entierro del conde de Molke se efectuará el 28. Se trasladará con gran pompa el cadáver á la estación del ferrocarril. Toda la guarnición estará en pie. Solo el Emperador con su familia acompañará el cadáver hasta Kreizand, donde se hará la inhumación con toda sencillez.

La Bolsa y el Banco, estarán cerrados el dia del entierro.

Esta noche los teatros Reales no han dado funcion, por órden del Emperador.

Este ha llegado de Eisenach á Berlin á las cinco y media, é inmediatamente se ha mandado acompañar al Palacio del Estado mayor general, en donde ha permanecido por espacio de media hora junto al lecho del difunto feld-mariscal.

Delante del Palacio habia una extraordinaria multitud que ha saludado respetuosamente al Emperador, quien hacia vanos esfuerzos para disimular su aflicción.

El escultor Lerving ha sacado el molde de la testa del difunto, la cual por su sosegada expresion parece un verdadero rostro de César. El pintor Antonio de Werner ha hecho en el cuarto mortuorio un bosquejo de la testa del difunto feld-mariscal.

—El «Monitor del Imperio» dedica al mariscal Moltke un artículo de fondo, en el cual dice «que hasta las naciones por él vencidas en sangrientos combates no pueden negar á ese hombre el respeto y la admiración que se le deben.»

Ha llamado la atención que el mismo periódico recuerde las palabras pronunciadas por el Emperador cuando el 90.º cumpleaños del conde: «Hay sobre todo que agradecer al mariscal Moltke el haber obrado de modo que no quedase aislado en su grandeza sino que formase escuela.»

Todos los periódicos contienen necrologías del conde de Molthe. «La Post» hace notar ante todo la popularidad del difunto, el cual, dice, supo ocupar una situación excepcional en las ardientes luchas de los partidos que se suscitan en la época hechizada de rencores que atrevesamos. El mismo periódico añade: «Jamás pudo alcanzarle el odio; hasta la agitacion socialista se detuvo respetuosa ante la grandeza de ese hombre sin mancha.»

Hablando del conde en su cualidad de militar, «La Post» dice que nunca mas se presenciaron campañas tan hermosas como las que dirigió el conde de Moltke; que éste superó á todos los grandes generales en el arte de la estrategia calculada, que él llevó al mas alto grado, no abandonando al ocazo mas que la parte mas exigua de ella, y que bajo el aspecto guerrero llegó á rivalizar con los generales de Luis XIV, Condé, Villars y el principe Eugenio.

PARIS 27 DE ABRIL

Hé aqui el texto exacto del rescripto imperial relativo al fallecimiento del feld-mariscal Moltke:

«He perdido un amigo y un consejero que estaba á mi lado; siento hondamente la irreparable pérdida que acabó de sufrir y que como yo sienten el ejército y la patria

alemana. El conde de Moltke ha prestado hasta su último suspiro incomparables servicios á la gloria del ejército y al bien de la patria, cuya gratitud no se extinguirá jamás.»

—Hoy, dice un telegrama de Berlín del 26, se han colocado en el féretro los restos mortales del conde de Moltke. Se ha visto sin cesar agrupado delante de la casa mortuoria un gentío extraordinario y poseído del mayor recogimiento. El entierro se efectuará el miércoles próximo. El Estado mayor dedica al difunto feld-mariscal la necrología siguiente:

«El mariscal Moltke ocupa un puesto entre los primeros generales en jefe de todas épocas, á pesar de que no ha sido más que jefe de Estado mayor.»

El testamento del general Moltke se ha abierto hoy, y es notable por su sencillez. En él ruega encarecidamente el difunto que su entierro se ejecute sin pompa oficial.

El príncipe de Bismarck ha enviado un largo telegrama de pésame al sobrino del feld-mariscal.

Gran número de Ayuntamientos han manifestado que vestirán luto y que se harán representar por comisiones en el entierro.

—Los periódicos franceses hacen las siguientes apreciaciones sobre el conde de Moltke.

«El conde de Moltke ha muerto, dice el «Voltaire». Estas sencillas palabras dicen bastante á todos los franceses que no han perdido la memoria; y ante esa segunda tumba, lo mejor es recogerse, callar y esperar.»

«Teníamos en él un mortal enemigo, escribe el «Mot d'Ordre», y por esto, al día siguiente de su muerte, no queremos hablar de él más que con circunspeccion y con cortesía. Acostumbramos en Francia descubrirnos al ver pasar un cortejo fúnebre y saludar el féretro sea cual fuere el hombre encerrado en él.»

La «Justice» dice: «Ojalá que la Europa armada por el conde de Moltke no haga á ese hombre un sangriento entierro.»

La «Paix» dice que podrá la humanidad sentir un sobresalto al acordarse de ese hombre, pero que no podrá admirarle nunca.

El «Journal des Débats» se espesa en estos términos: «En el momento en que desaparece esa figura, el recuerdo del mal que nos ha causado el conde de Moltke, no puede impedirnos tributar imparcial homenaje á su talento, á su actividad y á su sencillez.»

Hé aquí, según el «Gaulois», la opinion del mariscal Canrobert sobre el mariscal Moltke: «Ha formado alumnos y el Estado mayor alemán es obra suya.»

«En cuanto á él añade el mismo periódico, que haya muerto ó que viva, hoy lo mismo da.»

Alemania llorará al feld-mariscal por el esplendor que con su genio le ha dado.

Sus sucesores tienen que continuar su obra; más en mucho tiempo no se encontrará entre ellos ningún hombre que pueda hacerle olvidar. ¡Oh! eso no!»

A su vez los periódicos ingleses publican largos comentarios sobre la muerte del feld-mariscal Moltke.

Para el «Daily Telegraph», el mariscal era ante todo un sábio que aplicaba á la guerra los rigurosos métodos del estadista, del geógrafo y del matemático. Era el hombre característico de nuestro siglo. Eliminaba de sus campañas todas las probabilidades de buen éxito ó dudosas y apreciaba sus fuerzas y las del enemigo por medio de un análisis cualitativo. El magnífico arranque caballeresco de Austria y de Francia se

estrelló en el álgebra de Moltke.»

En el concepto del «Morning Post», el conde de Moltke era sobre todo un estratégico.

El «Daily News» dice que ganó con su biblioteca la batalla de Sadowa; que se espuso alguna vez al fuego del enemigo y que se portó con valentía. «Todo lo tenía calculado, añade el mismo periódico. Conocía de antemano el país en el cual iba á operar y tenía contados todos sus hombres sin faltar uno. Cuando los franceses declararon la guerra, él estaba preparado para hacer frente á todos sus esfuerzos.»

El «Standard» hace notar que el mariscal Moltke no hubiera, á no dudarlo, tenido ocasion de revelar su genio á no haber habido un Bismarck y un Rey Guillermo.

El «Times» se pregunta si las cualidades militares de Moltke han pasado á los generales educados en la escuela. «La experiencia lo dirá, se contesta á sí mismo el espresado periódico; esos generales han aprendido la guerra; pero ¿son capaces de hacer aplicacion de lo que han aprendido? Esto ya es otra cosa. No acostumbran los alemanes elogiar las dotes de sus generales hasta que éstos las han demostrado.»

LA CATÁSTROFE DE MAZARRÓN

Once infelices mineros han sucumbido en pocas horas dentro de las entrañas de la sierra de Mazarrón, en la provincia de Murcia.

Serian las ocho de la noche del sábado último, y en ocasion de allarse trabajando cinco operarios en las galerías de la mina «Impensada», ocurrió un formidable hundimiento y los cinco quedaron sepultados bajo las moles de piedra, de donde, despues de grandes esfuerzos, pudieron ser extraídos sus cadáveres horriblemente mutilados. Aun no se habia propagado la noticia de la catástrofe, cuando otra análoga vino á producir la mas grande consternacion en los habitantes de aquella sierra, y despues en el vecindario de Mazarrón.

En las primeras horas de la madrugada del sábado, hallándose entregados á su trabajo cinco operarios en el pozo «Santa Rosa» de la mina «Poderosa», una súbita corriente de gases produjo la asfixia de aquellos desgraciados, que acaso permanezcan aun en el fondo del pozo, pues hasta anoche la misma causa que originó la muerte de los mineros impedía descender á la mina para extraer sus cadáveres.

El mismo día, al reanudarse los trabajos en la «Alegre», mina próxima á las anteriores, fueron hallados los restos de un hombre que no pudo ser identificado.

Noticias Varias

En Francia, en donde existen 30.000 ciegos, se ocupan actualmente en reformar los métodos de escritura y de lectura que emplean aquéllos.

La prensa francesa reconoce la necesidad de mejorar las condiciones de las estancias de los ciegos para hacer mas llevadera su triste suerte. La escritura «Braille», que se emplea en la actualidad y que consiste en una combinacion de puntos semejantes á los de las fichas de dominó para representar las letras del alfabeto, los acentos, las cifras y las notas musicales como los puntos y trazados de convencion de los telegramas, es algo imperfecta y trata de reemplazarse en Francia por otros sistemas mas rápidos para la enseñanza.

Mlle. Mulot, directora del Colegio de Ciegos de Angers, ha inventado un método

mas rápido que el de «Braille» y que consiste en la union de los puntos relacionados de tal modo que se presenta hecha la traducción de las frases de aquel sistema.

M. Legludio, diputado de la Sarthe, se propone gestionar la formacion de un gran colegio de ciegos en el que se dé á éstos la enseñanza completa por los medios mas rápidos y fáciles.

Estamos en pleno progreso de la telefonía. Despues del feliz ensayo del teléfono entre Paris y Londres, nada más natural que establecer comunicacion telefónica con América. Todo se reduce á que en vez de sumergir el hilo conductor en el Canal de la Mancha, se sumerja en el Océano.

Hasta hora las experiencias practicadas no habian dado gran resultado, pero los progresos realizados en los aparatos acusan ya la posibilidad de realizar el pensamiento. Ya se han transmitido sonidos á través del cable submarino entre Londres y New York, y se abriga la creencia de que si se emplease un cable especial en vez del que sirve para la trasmision telegráfica, el éxito sería completo.

En Londres se ha podido oír perfectamente, sin perder una nota, la ópera cantada en Paris; esperemos que no tardarán los «yankéés» en darse el lujo de una audicion de la ópera cómica de Paris, ó del teatro Real de Madrid.

Telégramas

Paris 27.—M. Laboulaye, embajador en San Petersburgo, ha pedido ser relevado en sus funciones por motivos de familia.

M. de Freycinet ha recibido esta mañana á los senadores y diputados del departamento de las Bocas del Ródano, los que le han presentado una protesta de la poblacion de Marsella, contra el acuerdo de la comision de aduanas. M. Freycinet ha prometido que dará cuenta al gabinete de esta protesta.

La Cámara de los diputados habia emprendido la discusion del proyecto de ley relativo á las tarifas de aduanas, pero como M. Lockroy, que debia hacer uso de la palabra sobre este asunto, está enfermo, se ha aplazado para mañana la discusion.

Paris 27.—Un nuevo telegrama recibido por la legacion de Chile dice que solamente ha ido á pique el «Blanco Encalada», pero no el monitor «Huascar». Esperimentaron daños de consideracion los transportes insurgentes «A concagua» y «Biobio».

Paris 27.—Berlín —Corre el rumor de que el príncipe de Bismarck asistirá á los funerales del general Moltke.

Témese que estalle una huelga formidable en Silesia y que las represalias den lugar á una lucha sangrienta.

Ha ocurrido una explosion de gas grisou en Camen, causando dos muertos.

Paris 27.—Roma.—Un francés ha enviado al Papa 100.000 francos para los gastos de las reparaciones que deban hacerse en el Vaticano con motivo de la explosion del día 23.

Paris 28.—El gobierno parece dispuesto á rebajar el derecho de aduanas sobre los trigos á 2 francos 50 céntimos; pero solo por durante algun tiempo.

Creese que el gobierno reusará conceder la autorizacion solicitada para enterrar los restos del príncipe Napoleon en Córcega.

Disminuye la huelga en la cuenta carbonífera de Essen.

Paris 28.—El crucero «Seignelai» ha sido arrojado contra la costa cerca de Jaffa. La tripulacion se ha salvado.

Simla.—El general Graham derrotó el día 25 de este mes á 1.000 manipurienses que se habian atrincherado en un pantano, resultando 200 manipurienses y un oficial indígena muertos y cuatro oficiales ingleses, entre ellos el teniente Grant, heridos.

Berlín.—Esta mañana se han celebrado las exequias del general Moltke. Despues de la ceremonia privada en el palacio del Estado mayor, el cadáver ha sido transportado á la estacion de Leherne, seguido del Emperador Guillermo, de los soberanos alemanes y de una inmensa comitiva.

Paris 28.—En la sesion de la Cámara de los diputados y con motivo de la discusion sobre los derechos de aduanas, M. Lockroy ha pronunciado un discurso contra el proyecto de aranceles, afirmando que la situacion próspera de Francia no exige en manera alguna que se varíe su régimen económico. A pesar de que el discurso de M. Lockroy ha durado tres horas y media, no ha podido concluirlo y lo concluirá el jueves próximo.

Paris 28.—Grasse.—La Reina de Inglaterra ha marchado á las tres de la tarde en direccion á Cherburgo. El prefecto y el general gobernador han ido á ofrecerle sus respetos. La Reina Victoria ha dado las mas espresivas gracias al Alcalde de Grasse por la acogida simpática de que habia sido objeto por parte de la poblacion. En el momento de ponerse el tren en marcha, la muchedumbre ha clamado á la Reina de Inglaterra.

Paris 28.—Roma.—La Cámara de los diputados ha aprobado por una gran mayoría el proyecto de Crédito territorial. La tercera lectura del mismo se ha fijado para el domingo próximo, á propuesta del marqués de Rudini.

Paris 28.—Montmoreau.—En el tren de Burdeos á Paris ha ocurrido la noche última un drama misterioso. En un vagon de primera clase ocupado por tres personas que venian de Irun, marido, mujer y un periodista parisiense, el marido, director de una Compañía de seguros de Paris, hirió gravemente á su joven esposa y al periodista á tiros de revólver. El motivo de este drama se atribuye á los celos.

Gacetilla

Terminados por el Cuerpo de Obras públicas los trabajos de reparacion y mejora de la parte del muelle comprendida entre Calafiguera y la Cuesta Larga se está procediendo por el mismo personal, desde hace unos dias, á la limpia de fondos de la orilla del puerto frente á la Aduana.

Esta mañana se ha efectuado la revista de Comisario en la plaza de la Esplanada, habiendo amenizado el acto la música del Regimiento de Baza.

Ha sido destinado al Distrito Militar de estas Islas el Sr. Auditor de Guerra D. Ramon Pastor Rodriguez.

Hace unos cuantos dias que está recorriendo estas calles un individuo forastero, cojo y manco, y cuyo brazo mutilado y metido en un cabrestillo enseña para escitar á compasion, al pararse de puerta en puerta pidiendo limosna.

Este espectáculo además de que no tiene nada de agradable, desdice de las costumbres características de la poblacion y está en pugna con los sentimientos de la misma, en la que felizmente existen asilos donde el infortunio encuentra humanitaria acogida.

da, y está prohibida la mendicidad pública. Llamamos sobre el hecho la atención de la Autoridad.

Segun vemos en uno de los periódicos de la corte, ha sido nombrado para atenciones del Departamento de Cartagena el Médico de las Defensas submarinas de este puerto D. Julio Nuñez, debiendo sustituirle el médico D. Agustin Rubio.

El vapor «Puerto-Mahon», despues de efectuar la descarga que conducia para esta poblacion, ha pasado esta mañana á fondear junto á la fábrica «Industrial Mahonesa» para descargar la partida de algodón de que era portador para el consumo de la misma.

Ayer llegaron á esta Plaza para incorporarse al 8.º Batallon de Artilleria donde han sido destinados los primeros Tenientes D. Juan Aleñar Ginart y D. Luis de la Guardia y de la Vega.

El domingo próximo en el sitio conocido por «Era del Deume», Mr. Fort llegado á esta ciudad por vía de Ciudadela dará una funcion con dos osos y tres perros.

Para residir en esta Plaza llegó ayer el segundo Teniente de la escala de reserva D. Francisco Ballesteros Gonzalez.

«Por conducto del M. I. Sr. Gobernador de la provincia, ha dirigido el Instituto Agrícola Balear, la siguiente esposicion al Ministro de Fomento:

Excelentísimo Señor: El Instituto Agrícola Balear, sociedad de agricultura legalmente constituida por los principales terratenientes de esta provincia, se ha atemperado en la Redaccion de sus Estatutos, de los cuales acompaña copia, á las bases fundamentales que se consignan en el artículo 30 de R. D. de 14 de Noviembre de 1890.

Para la mayor eficacia de sus trabajos en pro de los intereses agrícolas que se propone fomentar, el Instituto cree de notoria importancia la organizacion jurídica y la cooperacion y apoyo con que el Estado brinda en el mencionado R. D. á las asociaciones permanentes de agricultura y al efecto:

A. V. E. ruega con el mayor respeto se digne otorgarle el carácter de Cámara Agrícola oficialmente organizada.—Palma 24 de Abril de 1891.—Excelentísimo Señor.—En nombre del Instituto.—El Presidente.—José Monlau.»

De concederse lo que solicita dicha sociedad, podrá gozar del derecho de constituir colegio especial para nombramiento de Diputados á Córtes.

El Exmo. señor Capitán general de este distrito ha fallado el expediente de expropiacion del terreno necesario para emplazar las fortificaciones proyectadas en la isla de Cabrera.

Por dicha resolucion se fija en 40,000 pesetas el valor del terreno, el de daños y perjuicios y el del tres por ciento como precio de afeccion, que deben ser satisfechos al propietario.

Así lo dice un colega palmesano.

Las direcciones de Hacienda desde 1.º de julio próximo serán las del Tesoro, Rentas, Impuestos, Contribuciones, Deuda, Propiedades, Aduanas, Contencioso é Intervencion general, y la Junta de Clases pasivas, las mismas que existian en el año 1888.

En las cárceles de este partido existian ayer cuatro presos con causa pendiente y

uno sufriendo condena, habiéndoles suministrado durante el mes último socorros en cantidad de ciento y tres pesetas.

En las parroquias de esta ciudad, durante el pasado mes, han tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Matrim.	Bauts.	Defuns.
Parroquia Sta. María	2	3	24
Id. del Cármen	3	7	23
Id. de S. Francisco	0	6	15
Total	5	16	62

En el día de hoy quedan existentes en el Hospital Civil 7 varones y 6 hembras enfermos y 17 varones y 19 hembras acogidos.

Durante el mes de Abril último la Biblioteca Pública ha facilitado 342 volúmenes á 245 lectores.

En el mes de Abril que terminó ayer se han inscrito en el Juzgado municipal:

Matrimonios	7
Nacimientos	32
Defunciones	69

Estado del movimiento habido en este puerto durante el pasado mes:

	Pesetas
Entrado	
29.700 kilos cemento,	1.336
613.000 id. carbon mineral,	1.134
13.680 id. petróleo,	3.009
40.440 id. azufre,	5.257
14.460 id. jabon,	7.953
28.500 id. algodón en rama,	38.475
2.910 id. algodón hilado,	6.402
3.054 id. carton en hojas,	977
28.319 id. pieles y suela,	289.702
5.300 id. manteca de cerdo,	5.830
2.530 id. bacalao,	1.644
84.724 id. harina,	27.111
15.000 id. patatas,	1.350
8.082 id. frutas,	2.020
42.518 id. azucar,	23.810
5.681 id. café,	11.362
35.745 id. aceite,	44.681
11.701 litros aguardiente,	4.095
45.760 id. vinos,	68.640
Salido	
14.950 kilos tejido algodón,	74.750
1.800 id. id. punto de id.,	10.800
30.317 id. calzado,	485.072
7.000 id. queso,	7.000
97 cabezas ganado vacuno,	31.525
12 id. id. mular,	5.400
10 id. id. asnal,	700
260 id. id. lanar y cabrio,	3.120

Noticias marítimas

Los armadores del «Utopia» han contratado los servicios de varias Compañías de Salvamento de Glasgow para sacar á flote el buque náufrago.

En breve se enviarán las bombas y demás aparatos necesarios, estando los trabajos á cargo de los representantes de dichas Compañías, aunque bajo la inspeccion del Superintendente de Marina de la Compañía «Anchor Line».

El cañonero «Cauto», buque de guerra de la armada española, de cuya pérdida en aguas de la isla de Santo Domingo ha dado cuenta el telégrafo, perteneció á la escuadrilla de 30 cañoneros que el Gobierno de la Revolucion adquirió en los Estados Unidos al estallar en Cuba la guerra separatista.

Construido por la casa Mistybridge y Compañía, de Nueva York, se colocó la quilla el 8 de junio de 1869, cayendo al agua el 24 de agosto siguiente, y recibiendo el nombre del caudaloso rio de la provincia de Santiago de Cuba.

Su casco era de madera, con un desplazamiento de 170 toneladas, esclera de 32,54 metro, manga de 6,76, puntal de 2,40 y calado medio de 1,70.

La máquina desarrollaba una fuerza de 13 caballos y velocidad de 7,5 millas con un radio de accion de 1.080 millas.

El armamento consistía en un cañon Parrot de 13 centímetros.

Su coste total ascendió á 212.500 pesetas:

Mandaba el cañonero «Cauto» un Teniente de navio, estando á sus órdenes un Alférez de navio, un Contramestre, un Condestable, tres maquinistas, un practicante, un carpintero, seis fagoneros y 28 marineros.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 30.—8 n.

Aquí se han declarado en huelga los herreros de la estacion del Mediodia, quienes intentaron decidir á los albañiles á que les siguieran en su actitud, no pudiendo alcanzarlo.

Mañana se celebrarán cuatro meetings.

Madrid 30.—8'15 n.

Los panaderos de Valencia han empezado hoy la huelga, habiendo prometido elaborar pan solo para el consumo del Asilo de pobres.

La policia ha arrancado pasquines que anunciaban carne á dos reales el kilogramo.

La Guardia civil ha ocupado los puntos estratégicos de la ciudad.

Mañana se celebrará un meeting en la plaza de toros.

Créese que no tendrá importancia la huelga de los trabajadores de Alcoy.

Madrid 30.—8'30 n.

Zaragoza.—Los obreros de la fábrica de gás para el alumbrado público han anunciado que se declararán en huelga mañana, habiéndose acordado que sean reemplazados en sus faenas por individuos de la guarnicion.

Cádiz.—Se han decidido adoptar la huelga los obreros del Astillero, los albañiles, los carpinteros y panaderos.

Se han tomado grandes precauciones militares.

Ha sido reducido á prision el agitador Salvochea, renaciendo con ello la calma en aquella ciudad.

Los obreros no han adoptado un plan fijo.

Madrid 30.—8'45 n.

Barcelona.—Continúan ausentándose muchas familias.

Se ha disistido de efectuar el meeting monstruo en la plaza de toros, por carecer de cajones suficientes para retirar los toros, preparados para una próxima lidia.

Dicho meeting se celebrará á tres kilómetros de la ciudad.

Estando en huelga los panaderos, el pan para el consumo público será amasado mañana por soldados destinados al efecto.

Se han encontrado en los cuarteles proclamas sediciosas.

Madrid 30.—9 n.

En la sesion celebrada hoy por la Alta Cámara se han dirigido al Gobierno preguntas que lo han revestido gran interés: se ha leído el dictamen emitido por la comision encargada de estudiar el proyecto de amnistia, que guarda conformidad con el proyecto del Gobierno, estendiéndola á los que sufren penas por delitos conexos.

Mdrid 30.—9'30 n.

Barcelona.—Se ha fijado un bando del Gobernador civil, invitando á la poblacion á mantener el orden.

Anoche se reunieron las Tres Clases de Vapor, acordando por unanimidad celebrar la fiesta del primero de Mayo, y continuarla el viérnes y sábado.

Acordaron asimismo acudir todos al trabajo el lunes próximo.

Mañana se publicarán todos los periódicos que vén la luz en esta ciudad.

Madrid 30.—10'50 n.

Roma.—Los anarquistas han repartido manifiestos escitando á la revolucion social.

Paris.—La comision parlamentaria del trabajo propone que el máximo de la jornada sean diez horas de trabajo.

Madrid 1.º.—12'30 m.

La «Gaceta» publica el reglamento de recompensas á la Marina en tiempo de paz y en tiempo de guerra, incluyéndose á los contramaestres, sargentos y asimilados.

El Gobierno examinará la posibilidad de conceder indultos parciales á los prófugos y desertores.

No es exacto que hayan estallado petardos en el ministerio de Fomento.

Madrid 1.º.—1'11 t.

Al meeting socialista que se ha celebrado esta mañana en los Jardines del Buen Retiro, han asistido unas cinco mil personas, habiendo reinado orden completo. Se han pronunciado muchos discursos que no han escitado gran interés, siendo lo más notable de la reunion los aplausos que mister Cunningham tributaba á los oradores, haciendo despues uso de la palabra para abogar por la revolucion social y la emancipacion de la clase obrera.

El compañero Iglesias hizo una enérgica protesta contra las opiniones de los Sres. Azcárete, Castelar, Figueroa, Echegaray y otros acerca de la cuestion obrera, y al fin esclamó: ¡Día magnífico en que se consignan los grandes ideales!

Madrid 1.º.—1'30 t.

Se ha efectuado un meeting anarquista en el solar cerrado del paseo de la Cabeza, al que han asistido mil quinientos anarquistas pronunciándose violentos discursos contra todos los políticos incluso el señor Pi y Margall.

COTIZACIONES

Barcelona 30.—4'20 t.

4 por ciento Exterior	76'70
4 por ciento Interior.	78'05
4 por ciento Amortizable.	88'75
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'00
Banco Hispano-Colonial f. p.	00'00
Ferro-carril Francia.	40'00
Ferro-carril del Norte. fin p.	73'75
Id. de Orense.	15'50
Id. de Almansa.	164'00
Id. de O. B. y Francia.	62'87
Id. del Norte.	83'00
Id. de Orense.	40'50
Id. de Almansa.	72'00
Obligaciones C. Transatlantica.	86'75
Cubas nuevas	97'00

Empeños del Casino Mercantil
Interior 40 rs. vn. paga alcista

Madrid 30.

4 p. 00 Interior.	76'50
4 p. 00 amortizable	88'75
Billts. Hipos. de Cuba.	102'95

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Santos Felipe y Santiago, apóstoles.

Oracion y Jubileo de Cuarenta Horas, en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen de 6 á 8 de la tarde.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Purísima en S. Francisco.

Cuarenta Horas en el Santuario de Ntra. Sra. del Monte Toro: darán principio el domingo dia 3 y terminarán el domingo siguiente: á las 7 se espodrá S. D. M. rezándose en seguida la estacion mayor, á las 8 misa rezada y á las 9 la mayor, á las 11 solemne visita á Jesús Sacramentado, Lantanas mayores y Reserva á las 12. En los tres dias festivos habrá sermón en el ofertorio de la misa mayor: por la tarde, á las 4, Visita á María Santísima, Rosario, Coplas y Despido.

Santo de mañana

S. Anastasio obispo y doctor.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 1 de Mahon.

3 Arravaleta 3

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 11 de Mayo.

Ha de constar de 18 mil billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en decimos á 10 pesetas distribuyéndose 968 premios importantes 1.314.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	20.000
20 de 5.000	100.000
841 de 800	672.800
99 aprox. de de 800 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 250.000 pesetas	99.200
2 id de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id de 1.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	3.000

968 1.314.000

Mahon 1.º de Mayo de 1891 — El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Fábrica de aguardientes y licores

RAFAEL PONS BORRAS

ANDEN DE LEVANTE NÚMERO 8

A contar de esta fecha se venderán los líquidos que á continuación se espresan á los precios siguientes:

Espiritu litro	Ptas.	1'50
Cognac id.	1'75
Ron.	1'50
Ginebra de Holandaa.	1'75
Aguardiente Sta. Maria.	1'25
Id. primera doble anis.	0'95
Id. segunda id.	0'85
Ginebra del pais.	0'85
Caña de primera.	0'95
Caña de segunda.	0'85
Anisete del pais.	0'95
Palo.	0'95
Adcenta del pais.	0'95

SULFATO DE COBRE INGLES PRIMERA CALIDAD

desde 10 kilos por arriba á 75 cénts. de pta. kilo

FARMACIA DE HERNANDEZ. — ALAYOR

Nota.—Corre en el comercio Sulfato de cobre de segunda, que lo espenden á muy bajo precio y por primera, no fiarse de él por ser impuro y por tanto inservible para combatir el Mildew.

Fórmula para las viñas: por cada 100 litros de agua, dos kilos de sulfato de cobre y 700 gramos de cal. Se espende al por mayor y menor.

SALVACION DE LAS VIÑAS

Regenerador DUART

Premiado con diplomas de mérito

y especialmente en el concurso de vitivinicola de Badalona el 15 Marzo de 1891

Se ha recibido una partido de saquitos de 25 kilos á propósito para hacer ensayos, los cuales se expenden á precio de fabrica ó sean 6'25 pesetas saquito.

Las personas que deseen adquirirlo, sírvanse avistarse con sus únicos representantes en esta Isla, Sres. FERNANDEZ HERMANOS, Agentes de Aduanas.—Mahon.

¿PUEDEN CURARSE RADICALMENTE LAS HERNIAS?

En distintas ocasiones eminentes cirujanos de Barcelona han dicho: «ANTES DE OPERAR UNA HERNIA DE LAS ENIDAS POR INCONTENIBLES QUIERO ENSAYAR LOS APARATOS RAMON.» Cuantas veces lo han hecho, tanto ellos como sus clientes, han quedado satisfechos de los positivos efectos del braguero CENTRICO regulador é intructivo y del OCLUSOR-restrictivo; aparatos inventados para la curacion de las hernias (quebraduras), y contruidos especialmente para cada caso concreto.

Este es el mejor elogio que de los inventos P. Ramon puede hacerse; sabido es que á dicho señor le fueron concedidos dos reales privilegios y el titulo de miembro correspondiente con diploma y medalla de oro de la Academia de los inventores de Paris.

Por lo demás, los renombrados aparatos Ramon han sido aprobados por la Real Academia de Barcelona, y por otras varias, mereciendo los mismos el favor de los mas distinguidos médicos y herniados de España y extranjero. (Véase el folleto que se remite mediante dos sellos de 15 céntimos, =Cármén, 84, 1.º, 2.º, Barcelona; horas de 9 á 1 y de 4 á 7.

VACUNA



EMPELT

Llegado el mes de Abril época ordinaria de la vacuna (empelt) desde hoy se inoculará en casa Cursach, Cos de Grecia n.º 4 todos los juéves y domingos á las cuatro de la tarde como en los años anteriores.

Tambien se vacuna con limfa directa de vacas Suizas que se recibe fresca todos los correos.

Se venden tubos y cristales de limfa de la misma procedencia.

D. JUAN GINART HERNANDEZ, RECAUDADOR DE CONTRIBUCIONES DE LA ZONA DE MENORCA.

Hago saber: Que con arreglo al edicto publicado en el «Boletín Oficial» de esta Provincia, la cobranza voluntaria de las cuotas del cuarto trimestre de 1890-91 de las contribuciones territorial é industrial tendrá lugar en el distrito municipal de esta ciudad durante los dias 1.º al 6. de Mayo en el local de la Recaudacion, sito en la calle del Angel, núm. 10, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 33 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.—Mahon 29 de Abril de 1891.—El Recaudador, Juan Ginart.

Centro General de Negocios

SUBASTA PÚBLICA

El 15 del próximo Mayo, á las 11 de la mañana, será vendida en pública subasta por voz del Pregonero, en los bajos de este Centro, la casa situada en esta ciudad, calle de Isabel II, núm. 27, esquina á la de S. Antonio, perteneciente á los hermanos Borrás y Cardona, por el precio y condiciones consignados en el correspondiente pliego que, junto con los documentos que constituyen la titulación de la finca, están de manifiesto á los postores en estas Oficinas.

Subasta

El dia 16 del próximo mes de Mayo á las once de su mañana, se venderán en licitacion verbal y á voluntad de sus dueños las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad calle de Cifuentes número 61.

Otra casa situada en la calle Cos de Gracia de esta poblacion números 25 y 27.

Otra casa en esta ciudad calle de Prieto y Caules número 127.

Tres hortallitos contiguos de unos tres almudes sembradio situados junto al pozo de la Alquería quemada en este término municipal.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila calle de S. Jorge número 23, quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones para la venta; advirtiéndose que la venta se verificará por separado de cada una de dichas fincas.

A LOS OBREROS

GRAN EXITO

IMPORTANTISIMA OBRA DE ACTUALIDAD

PROLETARIOS Y BURGUESES Ó EL

CAPITAL Y EL TRABAJO NOVELA

SOCIAL POR

DON LUIS PUSCHINE

Veinte ediciones en Inglaterra Obra trascendental en la que se tratan, entre otros, los siguientes asuntos.

La Jornada del primero de Mayo.—Las huelgas.—El raton y el leon.—Triunfo del raton.—Los grandes infames.—Sobialistas y Anarquistas.—Las lecciones de experiencia.—Los misterios del taller.—El capital visto por dentro.—La revolucion social.—El porvenir del obrero.

Dicha obra contiene magníficos cromos de nuestros más reputados artistas.

Se admiten suscripciones á la misma á un real el cuaderno y al propio tiempo á la Moda Elegante.—La Estación.—La Bordadora.—La Ilustracion Española y Americana.—Ilustracion Ibérica.—La Zapatería Ilustrada.—Gaceta de modas para sus tres y á toda clase de obras y periódicos.

EN LA

LIBRERIA, ENCUADERNACION

Y CENTRO GENERAL DE SUSCRICIONES

DE

MARCELINO BUSUTIL

38, NUEVA, 38.

PAJA

A 15 reales vellon el quintal. Almacen de D. Francisco Leon Anden de Levante.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA

DEL CASINO «EL RECREO»

El domingo 3 del próximo mes de Mayo, á las tres y media de su tarde, tendrá lugar la Junta general ordinaria prevenida por el Reglamento de esta Sociedad; y se anuncia para conocimiento de los socios, encareciéndoles su asistencia.—Mahon 30 Abril de 1891.—El Vice-Presidente-Director, Juan Serra.